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Wegzug wegen Steuererhöhung: Ist die Aussage von Ständerat Peter Föhn korrekt? 
 
Am 20. März 2015 hat Kantonsrat Luka Markic folgende Kleine Anfrage eingereicht:  
 
«In der ständerätlichen Debatte um den Nationalen Finanzausgleich (NFA) hat Ständerat Peter 
Föhn darauf hingewiesen, dass bei den Geberkantonen wegen der hohen finanziellen Verpflich-
tungen an den NFA bereits erste negative Folgen erkennbar seien. In dieser Debatte hat er sich 
wie folgt dazu geäussert: «Im Kanton Schwyz [...] mussten wir die Steuern erhöhen. Was ist in 
den letzten Monaten passiert? Gute Steuerzahler sind abgezogen.» (Amtliches Bulletin, 2015 S, 
Votum Peter Föhn, 17. März 2015). 
 
Diese Aussage erstaunt. So sind bisher keine Informationen über eine Häufung von Wegzügen 
guter Steuerpflichtiger an die Öffentlichkeit gelangt. Verfügt der Ständerat über Informationen, 
welche dem Grossteil des Kantonsrates und einer breiten Öffentlichkeit aktuell (noch) nicht zur 
Verfügung stehen? Oder hat sich Peter Föhn im Ständerat zu einer Behauptung hinreissen lassen, 
die einer faktischen Grundlage entbehrt? 
 
Ich bitte den Regierungsrat deshalb um die Beantwortung folgender Fragen: 
 
1. Kann gesagt werden, dass im letzten Jahr 2014 sowie im aktuellen Jahr (bis heute) über-

durchschnittlich viele gute Steuerpflichtige den Kanton Schwyz verlassen haben? Wie viele 
zogen in andere Kantone und wie viele davon ins Ausland? 

2. Wie viele der seit Anfang 2014 weggezogenen Steuerpflichtigen haben ein steuerbares Ein-
kommen von über Fr. 500 000.--, wie viele über Fr. 200 000.-- und wie viele darunter? Wie 
viele davon waren mit privilegierter Dividendenbesteuerung in den Vorperioden? 

3. Wie verhält sich (im selben Zeitraum) der Saldo aller Zu- und Wegzüge und in welcher Rela-
tion stehen die Wegzüge der einkommensstarken Steuerpflichtigen im Vergleich zu früheren 
Jahren? 

 
Ich danke dem Regierungsrat für die Beantwortung meiner Fragen.» 


